

可持续发展背景下山钢股份 ESG 信息披露质量研究

张楚楚 胡爱君

陕西理工大学

DOI:10.12238/ej.v8i1.2220

[摘要] 在可持续发展的时代浪潮中,企业逐步将ESG报告视为提升综合绩效的关键,钢铁行业作为国民经济的重要支柱,正以前所未有的决心加速转型。山钢股份作为该领域的佼佼者,主动公开ESG报告。然而,鉴于钢铁产业固有的高能耗、高排放特性,企业面临着信息披露全面性不足等挑战。本文以山钢股份为主要研究对象,对其ESG信息披露问题进行研究和分析并提出一些改进建议,希望能够给我国的其他企业提供一些参考和借鉴。

[关键词] ESG; 信息披露; 山钢股份

中图分类号: F421.36 **文献标识码:** A

Sustainable Development Background ESG information disclosure quality research of downhill Steel Stock

Chuchu Zhang Aijun Hu

Shaanxi University of Technology

[Abstract] In the era of sustainable development, enterprises gradually regard ESG report as the key to improve comprehensive performance, and the steel industry, as an important pillar of the national economy, is accelerating the transformation with unprecedented determination. As a leader in this field, Shandong Steel shares took the initiative to disclose the ESG report. However, in view of the inherent high energy consumption and high emission characteristics of the steel industry, enterprises are faced with challenges such as the lack of comprehensive information disclosure. This paper takes Shan Steel as the main research object, studies and analyzes its ESG information disclosure problem, and puts forward some improvement suggestions, hoping to provide some reference and reference for other enterprises in China.

[Key words] ESG; information disclosure; Shan steel shares

引言

在国家大力推行可持续发展以及环保低碳政策的背景下,更多企业将发展过程中的环境问题纳入其经营战略。社会、环境和公司治理不仅成为评估企业综合表现的新维度,还日益受到投资者、监管机构等社会各界的广泛关注。中国上市公司协会的调查数据显示,全球范围内对ESG这一衡量企业绿色治理指标体系的关注度,近年来呈现出显著的指数级增长趋势,ESG的引入和实施也为钢铁行业的发展创造了新的机遇。钢铁行业作为经济发展的重要基础产业,在高端装备制造、航空航天、新能源、新材料等领域发挥着不可替代的作用,不仅是国家工业化的基础,更是建设现代化强国的重要支撑。在国家“碳达峰、碳中和”战略目标的引领下,钢铁行业响应时代号召,主动对外披露ESG报告,积极承担社会责任,推动行业实现绿色转型。

1 山钢股份简介

山钢股份,即山东钢铁股份有限公司,是一家位于山东省济

南市的大型钢铁冶炼企业,隶属于山东钢铁集团有限公司。公司主营业务为钢铁冶炼,产品包括板材、型钢、优特钢等多种钢材,广泛应用于建筑、汽车、石油等多个领域。山钢股份致力于绿色发展,积极推动技术创新和节能减排,获得了“中国钢铁工业清洁生产环境友好企业”等荣誉。公司秉承高质量发展理念,不断提升产品质量和服务水平,为国内外客户提供优质钢材产品。

2 山钢股份ESG信息披露现状

2.1 ESG治理架构

山东钢铁股份有限公司于2022年12月29日审议通过了《关于公司ESG治理架构建设的议案》,搭建由董事会、董事会战略规划与ESG委员会、ESG推进工作组织机构三个层级构成的ESG治理架构,其中董事会作为最高责任机构,负责审议ESG战略、报告及重大信息披露;战略规划与ESG委员会则专注于ESG研究、风险评估与应对,并审议ESG报告;ESG推进工作领导小组由高层领

导组成,负责制定ESG战略、管理风险、审核报告,并指导日常工作。下设的ESG协调推进工作办公室,具体负责战略起草、方案制定、跨部门沟通、信息披露及培训等工作,确保ESG管理有效执行。各职能部门及单位则根据职责设定ESG指标,进行日常管理,提供数据支持,并响应ESG工作领导小组的需求。此架构全面覆盖ESG治理的决策、执行、监督与沟通,确保公司可持续发展战略的顺利实施。

2.2 ESG信息披露依据

山钢股份在ESG信息披露方面,参考了一系列权威的指导原则和标准。其中,山钢股份参考并遵循《中国企业社会责任指南(CASS-ESG5.0)》,该指南作为国内企业社会责任领域的权威参考,为山钢股份提供了方向和指导。同时,公司还遵循了《上海证券交易所上市公司自律监管指引第1号——规范运作》。在国际化方面,山钢股份采纳了全球可持续发展标准委员会发布的《GRI可持续发展报告标准》(GRI Standards)以及联合国的《2030可持续发展议程》(SDGs),将全球发展目标融入公司的战略规划与日常运营中。在国内政策层面,山钢股份遵循国务院国资委发布的《关于国有企业更好履行社会责任的指导意见》(国资发研究〔2016〕105号),不断致力于企业可持续发展。

2.3 ESG信息披露内容

环境相关信息:山钢股份积极推动“无废工厂”建设,并制定了专项行动方案。在废弃物处理方面,公司实现了冶金渣、除尘灰、钢轧油泥以及精粉的再利用,在2023年内成功消化利用了6500吨压块和4550吨精粉。在能源管理方面,山钢股份在提升现有能源利用效率的同时,也致力于增加发电量。公司采取了将高炉炉顶煤气回收至净煤气管网进行再利用的措施,有效降低了煤气消耗。至于水资源利用,钢城基地通过建立取水模型和优化用水结构,使得工业循环水的重复利用率达到了98%。此外,山钢股份积极响应国家“双碳”目标,通过研发高强度车轮钢、高强耐蚀钢带、超高强海洋工程用钢板以及高强风电钢等一系列绿色低碳产品,与下游用户共同推动降碳进程。

社会相关信息:山钢股份秉持“以人为本,和谐共赢”的核心理念,在员工管理上,秉持公平公正原则,不区分国籍、种族、性别、宗教信仰或文化背景,致力于构建科学民主且灵活公正的薪酬体系。同时,公司高度关注员工的身心健康,定期举办多样化的文体活动,提供阅读、运动及休闲娱乐设施,丰富员工的业余生活。为了促进人才成长与发展,山钢股份实施了一系列人才培养措施,包括跨部门跨领域的导师制度、岗位轮换培训,以及专业技能竞赛,旨在促进人才交流与学习,激发员工的创新与学习热情,营造积极向上的工作氛围。此外,公司重视安全生产教育,围绕安全生产法律法规、标准化管理、应急管理和消防安全等方面,对员工及相关方进行全面培训,强化安全知识学习,通过事故案例警示教育不断提升全员的安全履职能力。面向客户,山钢股份坚持“共创、共进、共赢”的价值观,在努力为客户提供优质服务的同时,聚焦客户诉求,通过与客户加强沟通交流,进一步了解用户需求,从而不断优化产品与服务。

公司治理相关信息:山钢股份组织其员工投身于多项公益活动之中,涵盖无偿献血、践行雷锋精神以及关怀孤寡老人等,用具体行动回馈社会。在科技创新层面,山东钢铁集团致力于探索科技前沿,不断优化自身的科技创新体系。通过深化科技创新体制机制改革,有效激发了公司内部的创新潜能。在数字化转型方面,山钢股份同样走在行业前沿,引领着发展趋势。通过与数字智能技术的深度融入,显著提高了生产效率与产品质量,为企业的长远发展构建了稳固的基础。此外,山钢股份还积极构建产学研用合作平台,加强与高等院校及科研机构的协作,促进了钢铁产业链上下游企业的协同进步。

3 山钢股份ESG信息披露的问题

3.1 信息披露内容不完整

ESG报告是企业非财务信息披露的重要途径,公司应该遵循完整性原则,真实全面客观地披露所有重大信息,包括正面的和负面的信息,以及公司目前面临的治理风险及挑战,从而加深利益相关者对公司未来可持续发展的理解。然而,在山钢股份2023年长达131页的ESG专项报告中,过度聚焦于正面信息与成就展示,获得的各种企业荣誉、项目奖项等占据了较大篇幅,所排放污染物对环境的危害性、企业受到的处罚以及工作人员在施工中的伤亡率等负面信息仅简略提及,这种做法不仅违背了ESG报告旨在全面反映企业可持续发展状况的初衷,削弱了ESG报告的价值,同时也可能会误导利益相关者对企业的预判,给公司的声誉和市场地位造成潜在负面影响。

3.2 报告缺乏横向可比性

ESG报告的一个关键作用在于为企业间提供一个可量化的比较基准,这对于投资者、分析师及广大利益相关者评估各企业在环境责任、社会责任与公司治理领域的综合绩效,并据此制定更为周全的投资策略至关重要。然而,在山钢股份2023年度发布的ESG报告中发现,尽管该报告已对过往数据进行了回溯对比,试图展现企业的进步轨迹,但由于缺乏统一的ESG报告体系或行业标准,致使报告中的数据呈现、所选指标以及信息披露的具体格式与其他行业参与者相比存在差异。这降低了其作为信息传递媒介的有效性与实用性,削弱了ESG报告的信息价值。

3.3 第三方监管力度不足

ESG引入我国的时间较短,虽然国内市场正在积极对接国际标准,完善ESG报告披露体系,但在对重点内容披露的真实性上还有着监管不足。类比于财务报告,有独立的第三方审计机构出具公正客观的审计意见,消除企业财务信息的不确定性,为投资者、金融机构和其他利益相关方提供一个更为清晰、准确的财务状况画像,ESG报告也同样需要这样的鉴证。而且ESG报告内容覆盖面广泛,涉及环境、社会和治理等多方面知识,不同的行业标准又不尽相同,普通信息使用者难以全面、准确的理解。

4 针对山钢股份ESG信息披露的建议

4.1 提高信息披露的全面性

ESG信息披露应在全面、准确、客观的前提下,根据公司的实际情况和整个行业的特点,对所有关键ESG指标详尽披露,尤

其是那些以往可能被忽视或未受足够重视的领域,这不仅是对外展示企业责任与担当的窗口,更是企业自我审视、持续改进的重要契机。在ESG报告的编制过程中,山钢股份应秉持真实的原则,不仅要大胆展现其在环境、社会、治理方面的成就与贡献,更要勇于面对并披露在报告期内存在的履责不足,如因违规作业造成的生产安全事故及受到的行政处罚等。对于钢铁行业而言,安全生产与环境污染是不可忽视的风险领域,一旦发生相关事件,企业应迅速响应,详尽阐述事故原因、损害程度及后续补救措施,以实际行动证明其对社会责任的坚守与履行。

4.2 建立统一规范的ESG报告体系

目前,我国并未强制性要求企业进行ESG信息披露,也没有对其披露内容作出统一规范的要求,所以企业在进行披露报告的编写时参照的标准各不相同,这导致了企业在ESG信息披露上的差异性,有的企业ESG报告披露内容全面,详细介绍了企业主体及其控股子公司在履行环境、社会责任和公司治理方面的活动开展情况,有的企业ESG报告敷衍了事,仅简单罗列了少量指标和数据,缺乏深入的分析和实质性的改进措施。这种差异性不仅影响了投资者、客户及社会公众对企业ESG绩效的准确评估,也可能导致市场资源配置的不公平和效率损失。为了增强山钢股份ESG报告的可比性和实用性,公司应积极参与构建统一规范的ESG报告体系。在国家统一标准出台之前,山钢股份可以暂时与行业内的其他领先企业、行业协会以及监管机构合作,共同推动建立一套适用于钢铁行业的ESG指标体系,该体系应涵盖环境效率、社会责任、公司治理等多个维度,且指标应具有可衡量性、相关性和时效性,能够全面反映企业在可持续发展方面的表现,便于投资者、分析师及广大利益相关者进行横向对比和分析。此外,公司还应定期对ESG报告体系进行更新和优化,以适应不断变化的外部环境和企业内部战略调整,确保报告体系的时效性和适用性。

4.3 聘请第三方机构鉴证

ESG报告走向第三方鉴证是大势所趋,审计报告的出具,将为投资者提供一份权威的参考,帮助他们更准确地评估企业的ESG表现,从而做出更加明智的投资决策。借鉴财务报告的审计机制,山钢股份应寻求与具有ESG鉴证经验和专业能力的第三方机构合作,定期对ESG报告进行独立鉴证。这有助于提升报告的公信力和透明度,消除利益相关方对报告真实性的疑虑。同时山钢股份应将ESG信息披露视为提升企业竞争力和社会价值的重

要途径,加大对ESG领域专业的投入,引进具有ESG领域专业知识的人才。通过不断提升ESG信息披露的质量和透明度,展现企业的可持续发展能力和社会责任感,赢得社会各界的认可与尊重,推动整个行业的ESG信息披露向更高质量发展。

5 总结

通过对山钢股份ESG信息披露的研究发现,尽管山钢股份作为行业领军企业,已建立了较为完善的ESG治理架构,并遵循多项权威指导原则进行信息披露,但仍存在信息披露内容不完整、缺乏横向可比性以及第三方监管力度不足等问题。这些问题不仅影响了ESG报告的价值和实用性,也可能误导利益相关者的判断。在全球加速发展的今天,ESG作为综合评估的关键指标,其规范化研究迫在眉睫。提高信息披露的全面性、构建健全的披露框架、加强第三方监督是推动ESG持续发展的重要动力。因此,当务之急是强化外界监督、统一ESG披露内容,这样不仅有助于提高我国市场的透明度和规范性,也有助于促进碳减排目标的达成,推动全球的可持续发展。

[参考文献]

- [1]刘汇,曾莉骅,李昊,等.“双碳”背景下中国ESG标准体系构建研究[J].财会通讯,2024,(16):3-8.
- [2]王嘉珩.钢铁行业企业绿色会计信息披露存在的问题及完善建议[J].财务与会计,2023,(01):68.
- [3]赵雨豪.我国上市公司ESG信息披露的制度缺陷及完善路径[J].社会科学家,2023,(11):77-83.
- [4]杜振.钢铁行业碳会计信息披露研究—以鞍钢为例[J].经济研究导刊,2024,(13):79-81.
- [5]高雨萌,李凌.2023年我国钢铁上市公司ESG信息披露述评[J].冶金财会,2024,43(06):4-8.
- [6]薛思雨.钢铁行业ESG信息披露研究[J].商业观察,2024,10(15):110-112+116.
- [7]周翔.基于ESG视角分析钢铁企业可持续发展战略[J].冶金经济与管理,2023,(05):16-20.

作者简介:

张楚楚(2000--),女,汉族,山西省长子县人,硕士研究生在读,陕西理工大学,研究方向:财务经营与管理。

胡爱君(1968--),女,汉族,陕西省西安市人,副教授,本科,陕西理工大学,研究方向:成本与管理会计。